附件3
国家专利导航试点工程及试点示范园区
2017 年工作要点

为全面深入贯彻《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》精神，落实《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》重要部署，完善专利导航产业发展工作机制，实施产业规划类和企业运营类专利导航项目，构建知识产权运营服务体系。2017年，国家专利导航试点工程及试点示范园区要重点做好以下工作。
一、完善知识产权政策体系和工作体系
专利导航各类试点单位和试点示范园区要不断夯实知识产权工作基础，充分发挥知识产权对产业和经济发展的支撑作用。实验区和试点示范园区要积极探索知识产权综合行政管理，完善政府、行业和企业“三方联动、互补互促”的知识产权工作体系；要着力加强知识产权运用和保护，优化知识产权分类管理和服务，适时调整完善专利资助和奖励政策，坚持“数量布局、质量取胜”，不断提升专利质量，因地制宜地实施知识产权运营、知识产权管理规范推行、服务业促进等政策。
二、深入完善专利导航工作机制
实验区要充分利用宏观专利导航成果，在专利导航融入产业决策全过程的基础上，进一步开展微观专利导航。实验区以外的试点示范园区要围绕优势特色产业，加强建立专利导航产业发展工作机制，推广实施宏观和微观专利导航，推动专利分析与产业决策、企业运营策略相融合。试点单位中的高校院所要完善专利导航科技创新的决策机制，通过专利导航分析为重大科研项目全过程提供决策依据。生产型试点企业要积极开展微观专利导航，明确专利导航企业重大决策的事项范围、启动响应、服务支撑和决策程序，进一步指引企业开展专利布局收储、协同运用、许可转让、质押融资等运营活动；其中，大型央企要通过开展专利导航分析工作为产业知识产权全球战略布局提供实践经验。
三、大力实施产业规划类和企业运营类专利导航项目
专利导航各类试点单位和试点示范园区要按照《产业规划类专利导航项目实施导则（暂行）》和《企业运营类专利导航项目实施导则（暂行）》，结合自身需求和优势，在新材料、生物医药、物联网、新能源、高端装备制造等领域实施专利导航项目，提高产业创新决策和企业专利运营的科学性和精准度。要提高专利导航项目管理能力，项目立项及成果及时通过省局向国家局备案。国家局对备案的专利导航项目进行综合评价、择优支持，同时引导各类主体推动服务机构提升专利导航服务能力。
四、强化知识产权服务平台建设和管理
实验区要充分运用专利导航项目成果，及时更新和沉淀专利导航分析数据，结合产业实际和企业需求，完善产业专利导航服务平台，为产业决策和企业专利运营提供实时动态的专业化导航服务。试点单位中的协会和联盟要依托会员（成员）中的骨干企业或服务机构，积极搭建产业专利导航服务平台，开展行业专利导航服务，及时监控和发布行业专利信息。试点示范园区要加强知识产权公共服务平台建设和管理，加大公共服务和产业专利导航服务供给。专利导航各类试点单位和试点示范园区要建立工作对接机制，积极探索建设国家知识产权公共服务平台特色试点平台。
五、大力推进产业知识产权联盟建设
按照《产业知识产权联盟建设指南》的有关内容，实验区、试点示范园区和试点单位中的协会要推动重点企业和服务机构等主体，围绕知识产权风险预警与防控需求突出、知识产权运营需求强烈的重点领域，组建产业知识产权联盟；试点单位中的高校院所、试点企业和展示交易中心要结合产业共性需求和优势技术领域，积极参与和推动产业知识产权联盟建设。新设立的产业知识产权联盟要通过省局及时向国家局备案。产业知识产权联盟要加强产业关键领域知识产权运营，构筑和运营产业专利池，推动形成标准必要专利，建立资源共享和利益分配机制、重点产业知识产权侵权监控和风险应对机制，组织联盟成员探讨基于产业知识产权联盟开展集中审查的外部程序。
六、积极开展知识产权运营工作
实验区和试点示范园区要积极引进或培育专业化知识产权运营机构，大力开展产业高价值专利培育与运营，促进知识产权与金融资本深度融合，以知识产权高效运营助推产业提质增效。服务型试点企业要不断加大专利交易许可等核心运营业务比重，与其它各类试点主体开展专利运营业务对接与合作，不断提升知识产权运营服务能力。生产型试点企业要利用企业运营类专利导航项目成果，形成企业专利运营总体方案，盘活企业专利存量。试点单位中的高校院所要围绕优势学科和技术领域，结合专利导航科技创新决策的成果，加强专利技术研发和孵化，与其它各类试点单位建立专利协同运用对接机制，推动知识产权创业和专利技术成果转化。展示交易中心要不断提升业务能力，积极探索知识产权运营工作模式。
七、着力贯彻实施知识产权管理规范
实验区和试点示范园区要加大《企业知识产权管理规范》国家标准推行力度，制定企业知识产权管理规范贯标的指导性文件，重点支持和推动国家知识产权优势企业、示范企业、高新技术企业、“走出去”企业贯标；试点单位中的协会和联盟要积极推动行业内或联盟内企业贯标。试点单位中的高校院所要开展《高等学校知识产权管理规范》和《科研组织知识产权管理规范》国家标准贯彻实施工作。
八、加强专业化人才培养
归纳总结专利导航项目实施典型案例，收集积累国内外专利运营实践案例，探索研究专利运营新模式理论，不断完善专利导航和专利运营培训课程体系。广泛开展专利导航和专利运营系统培训，坚持业务培训与项目实践相结合，宣贯专利导航和专利运营项目成功案例。有关省局要面向本区域专利导航各类试点单位和试点示范园区，积极开展专利导航、专利运营和知识产权管理规范等专题培训，宣讲有关政策措施和业务规范，组织开展研讨交流，加大专利导航、专利运营等复合型人才培养力度。


