	

	

	


关于加强国家专利导航产业发展实验区

专利导航规划项目管理的通知
各有关省、市知识产权局，各国家专利导航产业发展实验区，各有关单位：

面向国家专利导航产业发展实验区（以下简称实验区），实施专利导航规划项目，制定产业专利布局规划，是实验区建设的先导项目，具有重要的支撑作用。为明确项目定位，规范项目管理，强化项目进度和质量控制，现将有关事项通知如下。
一、项目定位和目标

（一）项目定位

专利导航规划项目是按照规划的要求，以战略的视角、全球的视野、实验区的实际为出发点，以为实验区产业布局、企业培育、人才引进、协同创新、研发方向等提供路径和载体为落脚点；从产业链与专利布局的对比分析出发，以历史演进的视角揭示专利控制力与产业竞争格局特征关系的规律，从现阶段专利布局态势出发，分析未来技术发展趋势和产业发展方向，明晰实验区产业发展定位，为实验区政策制定提供参考依据，并最终形成产业专利布局规划。

（二）项目目标

1.为实验区完善产业规划、制定产业政策提出有关建议，并从政府和企业两个层面分别提出具有针对性和操作性的工作意见和建议。

2.编制产业专利布局规划，为实验区实施重大经济科技活动知识产权评议、专利储备运营和产业专利市场培育等项目提供基础支撑。
二、加强组织管理

专利导航规划项目由国家知识产权局统一部署，我司会同各实验区管委会或所在地市级人民政府共同组织实施，按照《专利导航规划项目实施工作规程（暂行）》（详见附件1），组建省局、市局、项目承担单位等共同参与的，包括决策组、执行组和技术组的项目实施工作组。
加强项目过程管理，在项目启动会、专家论证会、阶段性汇报会、成果发布会等重要节点，我司派员参加。项目实施的会议记录、有关数据和技术资料等过程文件要及时交我司项目联系人存档，项目联系人为技术组成员。项目启动后，项目承担单位制定项目进度时间表，我司对进度安排进行审核，以审核后的进度时间表为准，敦促项目实施单位按进度完成。
三、严格技术要求

严格技术要求是确保专利导航规划项目质量的基础。技术要求包括分模块、分步骤的研究内容、研究方法、研究支撑等方面的具体要求。根据前期项目实施经验，我司拟定了产业专利分析阶段的《专利导航规划项目第一阶段技术要点（暂行）》（详见附件2），请遵照执行。
根据项目进展情况，我司将及时总结提炼，以适当形式发布专利导航规划项目第二阶段的技术要点，明确产业专利布局规划的编制方法、内容深度等要求。
特此通知。

附件：1.《专利导航规划项目实施工作规程（暂行）》
      2.《专利导航规划项目第一阶段技术要点（暂行）》
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附件1

专利导航规划项目实施工作规程（暂行）

按照《国家专利导航产业发展实验区建设工作指引》（国知发管函字〔2013〕149号），国家专利导航产业发展实验区应重点实施产业专利分析类项目、重大经济科技活动知识产权评议类项目、专利储备运营类项目和产业专利市场培育类项目等4类项目。专利导航规划项目是由国家知识产权局统一部署的实验区建设先导项目，为实验区自主开展产业专利分析类项目提供方法指引，为实验区实施重大经济科技活动知识产权评议、专利储备运营和产业专利市场培育等项目提供基础支撑。为达成专利导航规划项目的各项目标，在前期工作基础上，制定了项目实施工作规程。
一、组织模式

专利导航规划项目由国家知识产权局统一安排，并会同实验区管委会（或所在地市级人民政府）组织实施。专利导航规划项目的总负责人为国家知识产权局分管领导。为确保项目的顺利实施，应建立包括决策组、执行组和技术组的“三级嵌套、横向协调、上下联动”的项目实施工作组，形成“决策组总体把控，执行组协调落实，技术组具体实施”的各组之间密切沟通的组织保障体系。

（一）决策组。由国家知识产权局专利管理司、实验区所在省市知识产权局、实验区管委会等相关领导及国家知识产权局直属的具体承担专利分析工作的有关单位主要负责人等组成，负责项目重要事项决策、调配整合资源、督导项目进度、审议项目成果、推动成果应用等。决策组实行双组长制，分别由国家知识产权局专利管理司和实验区管委会主要领导担任；设执行秘书2名，分别由国家知识产权局专利管理司和实验区管委会分管领导担任。

（二）执行组。由决策组执行秘书及省市知识产权局相关处室负责人、实验区知识产权部门负责人、国家知识产权局直属的具体承担专利分析工作的有关单位相关负责同志组成。在决策组的领导下，具体组织和协调实验区有关政府部门和企事业单位开展需求分析、参与项目实施、评估和应用项目成果等。执行组设双组长，分别由决策组执行秘书担任；设执行秘书2名，分别由具体承担专利分析工作的有关单位相关负责人、实验区知识产权部门负责人担任。

（三）技术组。主要由执行组执行秘书、国家知识产权局专利管理司综合处、选派的实验区挂职干部、具体承担专利分析工作的有关单位专利分析人员和实验区相关企事业单位技术负责人或技术骨干组成。在执行组的领导下，具体承担专利导航分析项目的实体研究和具体分析工作。实验区相关企事业单位技术骨干负责提供相关产业、市场和技术信息，参与有关分析工作；实验区知识产权部门负责收集和汇总相关政府部门的分析需求。技术组设双组长，分别由执行组执行秘书担任；设执行秘书2名，分别具体承担专利分析工作的单位的有关人员、实验区知识产权部门有关人员担任。

二、工作机制
以执行秘书为纽带，建立各工作组上下联动的工作机制：

（一）技术组是项目实施承担主体，对项目实施的进度和质量负责。项目实施的各项任务由技术组内部协调落实，出现分歧或难以解决的问题时，报执行组研究解决。

1.明确技术组内部分工。实验区知识产权部门负责收集和汇总相关政府部门的分析需求，负责牵头编制产业专利布局规划；实验区相关企事业单位技术负责人或技术骨干负责提供相关产业、市场和技术信息，参与产业链结构图分析、专利数据分析和产业专利布局规划编制等工作；专利分析人员主要承担专利数据检索和分析等工作，参与编制产业专利布局规划。

2.建立技术组内部定期研讨制度。由技术组组长召集，全体成员参加，对项目实施中的重要事项进行讨论，并形成会议记录，报国家知识产权局专利管理司存档。针对项目运行中可能出现的问题和风险，及时报告执行组。

（二）执行组通过召开协调会等形式，在项目实施进展的关键节点，督导研究进展，审核阶段性成果，并提交决策组。

（三）决策组就执行组反映的重大事项，通过召集专题会议的形式进行研究，作出调整方向、增加投入等相应决策。
（四）专家团队。在项目的不同阶段，分别引入专利分析专家、产业技术专家和产业政策专家，实行滚动式管理；在项目的不同节点，分别以专家论证会、专家咨询会或专家评审会的形式，不断完善项目成果，控制项目实施质量。
三、实施阶段
专利导航规划项目实施总体上分两个阶段：

第一阶段：区域产业专利导航分析
全面梳理产业链的构成环节及各环节涉及的技术，形成符合产业实际的产业链结构图；以产业链结构图为蓝本，进行专利布局与产业链的对比分析，揭示专利控制力与产业竞争格局的特征关系，预测产业发展方向；在产业链中明确实验区产业定位，分析产业发展路径，形成专利导航分析图谱。

第二阶段：产业专利布局规划制定

根据产业链全景图等分析研判产业链中的增值环节和高成长性技术；为实验区相关企业的技术研发路线选择、专利布局路线等提供指导路径，并重点对专利的产出数量、结构分布、布局时间和地域等专利布局进行规划和设计；对部分关键技术领域的专利储备运营及专利交易和产业化服务平台建设等相关工作进行规划和设计。

附件2
专利导航规划项目第一阶段技术要点
（暂行）
为了保障实验区专利导航规划项目的实施质量，确保项目达成预期目标，结合前期项目开展经验，制定项目第一阶段技术要点如下。

一、总体要求
根据《专利导航规划项目实施工作规程（暂行）》划分的专利导航规划项目实施阶段，第一阶段的技术要点主要着眼于区域产业专利导航分析阶段的研究模块和步骤，规范具体研究内容和方法。
区域产业专利导航分析阶段主要是以专利控制力与产业竞争格局的历史演进揭示产业发展全景，以现阶段专利布局态势明晰实验区产业发展定位，以产业发展现状为基础和起点提供产业发展路径导航，为编制产业专利布局规划奠定基础。
二、基本模块
区域产业专利导航分析阶段分为三个基本模块，包括产业发展方向导航模块、区域产业发展定位模块和产业发展路径导航模块。

（一）产业发展方向导航模块

产业发展方向导航模块要以全景模式揭示产业发展的整体趋势与基本方向。该模块要以历史演进的视角，全球化的视野，以专利数据信息为基础，首先从技术发展、产品供需、企业地位和产业转移等不同角度论证产业链与专利布局的关联度；以产业链与专利布局的关联度为基础，进一步从技术控制、产品控制及市场控制等角度论证全球产业竞争中的专利控制力，揭示专利控制力与产业竞争格局的特征关系；最后，以专利控制力为依据，预测产业结构调整方向、技术发展重点方向和市场需求热点方向，从而为产业发展指明方向。

（二）区域产业发展定位模块

区域产业发展定位模块要以近景模式聚焦实验区相关产业在全球产业链的基本位置。该模块要立足实验区相关产业，以专利数据信息为基础，以对比分析为主要方法，将实验区相关产业的技术、人才、企业等要素资源在全球产业链中定位，从而明确区域产业在全球产业价值链中的分工和定位，并从宏观和微观两个层面揭示区域产业发展中存在的结构布局、企业培育、技术发展、人才储备等方面的问题。

（三）区域产业发展路径导航模块

区域产业发展路径导航模块要以远景模式绘制实验区产业发展当前定位与产业发展规划目标之间的具体路径。该模块要在对信息高度集成的基础上，结合实验区产业发展实际情况，提出实验区产业布局结构优化路径、企业整合及引进培育路径、技术引进及协同创新路径、人才培育及引进合作路径、专利协同运用和专利储备运营路径，从而为实验区相关产业实现创新驱动发展，提供具有针对性和操作性的路径指引。

三、主要步骤

区域产业专利导航分析阶段包括三个主要步骤。

（一）项目实施准备

1.时间安排。0.5个月至1个月
2.主要内容。项目实施准备包括组建项目团队、开展技术和产业调研、召开需求对接会及产业技术论证会，通过调研论证，在保障对全产业结构体系、全产业技术脉络全面了解的基础上，结合目标区域的产业发展实际，明确产业专利分析的着力点。

（二）专利数据分析

1.时间安排。2个月至3个月
2.主要内容。全面开展专利数据分析，包括检索和分析两个阶段：检索阶段要完成特定产业专利数据的全面检索、分类、去噪和标引等基础工作；分析阶段以检索阶段获得的目标数据为基础，有针对性的展开数据分析和挖掘提炼工作。

（三）信息整合集成

1.时间安排。0.5个月至1个月
2.主要内容。以专利信息分析阶段获取的大量信息为基础，结合区域产业实际情况，完成信息的整合工作，实现产业发展方向导航、区域产业发展定位以及产业发展路径导航等三个基本模块的信息集成，并以可视化的形式展示分析成果，形成专利导航分析图谱。

